基于护理支持中心的优质护理服务模式创新及应用成效 分析

王丽

云南省中医医院,临床护理支持保障中心,云南 昆明 650000

摘要:本文聚焦基于护理支持中心的优质护理服务模式,探讨其应用实践、成效。以某三甲医院心血管内科为例,阐述应用时从患者入院评估、护理操作信息化、检查协调到出院随访的具体措施。在实施中,针对人员培训、沟通协调和患者认知问题提出分层培训、建立信息化沟通平台和加强宣传教育等解决策略。成效分析显示,患者层面满意度提高、住院时间缩短、再入院率降低;护理人员工作满意度和职业认同感提升,工作效率提高、差错率下降;医院护理管理水平提升,取得良好经济效益和社会效益。该模式科学有效,值得推广并持续完善。

关键词: 护理支持中心: 优质护理服务模式: 应用成效: 问题与策略

DOI:10.63887/cn.2025.1.3.1

引言

随着社会发展与人们健康意识提升,医疗领域中护理服务的重要性愈发显著,它不仅关乎患者康复,也是衡量医院综合水平的关键。然而当下护理服务面临诸多困境,人员短缺是首要问题。医疗技术进步与服务范围扩大使患者数量剧增,但护理人员增长缓慢,工作负荷远超合理范围。护士每日需照料大量患者,长时间高强度工作易引发职业倦怠,影响护理质量与效率,难以提供细致服务。

护理服务质量参差不齐。不同地区和医院差异明显,基层医院因人才与设备不足,护理多局限于基础 照料,专科护理与康复指导能力弱。即便大型医院, 也存在服务流程欠优、模式不灵活的状况,导致患者 就医体验差、满意度低。

在此背景下,国家对医疗卫生事业愈发重视,出台一系列政策鼓励创新护理服务模式、提升质量以满足民众健康需求。护理支持中心作为新型护理管理模式应运而生。它能整合医院内外护理资源,优化配置与高效利用。一方面,集中管理护理人员调配、培训与绩效考核,提高工作规范化与标准化;另一方面,开展专科护理、延伸护理、居家护理等多元化服务,满足患者个性化需求,提升就医体验与康复效果。所以,深入研究基于护理支持中心的优质护理服务模式

创新及应用成效,对改善护理现状、推动医疗服务进 步意义重大。

1 护理支持中心概述

1.1 护理支持中心的概念与定位

护理支持中心是一个整合护理资源、优化护理服务流程、提升护理服务质量的综合性平台。它旨在通过集中管理和协调,为患者提供全面、连续、高效的护理服务。从概念上来说,护理支持中心打破了传统护理服务分散、独立的模式,将各个护理环节进行有机整合,形成一个统一的整体^[1]。

在医院护理服务体系中,护理支持中心处于核心枢纽的定位。它起到了承上启下的关键作用,向上与医院的管理部门紧密相连,确保护理服务符合医院的整体战略和质量要求;向下直接对接各个临床科室和患者,负责调配护理资源、监督护理工作的执行。其主要作用包括优化护理资源的配置,避免资源的浪费和闲置;提高护理工作的效率和标准化程度,减少护理差错的发生;加强护理人员之间的沟通与协作,提升团队的凝聚力和战斗力^[2]。同时,也能更好地满足患者多样化的护理需求,提高患者的满意度。

1.2 护理支持中心的发展历程

护理支持中心的起源可以追溯到医疗服务需求不

断增长、护理管理面临挑战的时期。最初,它只是为了缓解护理人员短缺、提高工作效率而进行的一种初步尝试,主要集中在对护理人力资源的简单调配和基础护理工作的集中管理。

随着时间的推移和医疗行业的发展,护理支持中心经历了不同的发展阶段。在早期阶段,其功能相对单一,主要侧重于解决护理人员的排班和任务分配问题。随着医疗技术的进步和护理理念的更新,护理支持中心逐渐增加了对护理质量控制、患者安全管理等方面的职能。到了现阶段,护理支持中心已经发展成为一个集资源管理、服务协调、质量监控、人员培训等多种功能于一体的综合性部门^[3]。它不仅关注护理工作的内部管理,还开始注重与其他科室和部门的协作,以提供更加全面的医疗服务。

1.3 护理支持中心的组织架构与人员配置

护理支持中心通常具有明确的组织架构,一般包括管理决策层、执行层和基层操作层。管理决策层负责制定护理支持中心的发展战略、政策和规划,协调与其他部门的关系;执行层主要负责具体工作的组织和实施,监督各项任务的执行情况;基层操作层则直接参与护理服务的提供和相关工作的执行^[4]。

在人员配置方面,护理支持中心需要配备不同专业背景和技能水平的人员。人员数量根据医院的规模和实际需求而定。其中,管理人员通常需要具备丰富的护理管理经验和较强的组织协调能力;护理人员需要具备扎实的专业知识和熟练的操作技能,能够胜任各种护理工作;此外,还可能配备一些信息技术人员,负责维护和管理护理信息系统^[5]。在职责分工上,每个人都有明确的工作任务和目标,确保整个护理支持中心的高效运转。

2 基于护理支持中心的优质护理服务模式创新

2.1 服务理念创新

护理支持中心全方位体现以患者为中心的服务理 念。从患者入院起,护理工作便围绕满足其需求展开, 不仅关注疾病,更将患者视为完整个体,考虑其生理、 心理和社会层面需求。 融入人文关怀是提升患者就医体验的关键。护理人员用温暖语言、真诚态度与患者交流,营造温馨病房环境。如提供个性化饮食建议,尊重文化宗教信仰,治疗中给予解释安慰,增强患者治疗信心,促进康复。同时,中心强调健康教育,通过讲座、资料普及疾病防治和康复知识,提高患者自我保健意识与能力。

2.2 服务流程创新

传统护理流程弊端多,患者需在多科室往返,挂 号、缴费、检查繁琐,各科室信息沟通不畅,影响服 务效率与质量。

基于护理支持中心的优化流程解决了这些问题。 入院接待时,专人引导患者办手续、熟悉环境;检查 检验协调方面,提前与科室沟通,合理安排时间顺序, 借助信息化系统减少等待时间。出院随访也有改进, 定期电话或上门了解康复情况,收集反馈改进服务。

信息化技术发挥重要作用。电子病历实现信息实 时共享与更新,移动护理终端让护理人员床边快速记 录,提高决策准确性与及时性,减少记录错误。

2.3 资源配置创新

护理支持中心整合内外资源,优化配置。内部打破科室壁垒,统一调配护理人员,根据病情和需求安排岗位与班次,如急诊高峰期从清闲科室调配人员支援。

物资资源方面,集中管理、统一采购,与供应商 合作降低成本,合理控制库存。信息资源整合建立统 一平台,集中管理共享患者、护理记录等信息,实现 科室间沟通协作,还与外部机构对接,实现资源共享 与协同合作。

通过资源共享与合作,提高了护理效率与质量。 如与社区合作转介康复期患者,与上级医院远程会诊 提供优质资源。

2.4 服务模式多元化创新

护理支持中心开展多元化服务模式满足个性化需求。专科护理针对不同专科疾病,护理人员经专门培训,掌握护理要点与新技术,如心血管内科专科护理人员擅长相关疾病护理。延伸护理将服务从医院延伸到社区和家庭,为病情稳定但需长期护理的患者提供

上门服务,如换敷料、指导康复,方便患者,减轻家庭负担。

居家护理为行动不便、卧床患者提供全方位服务,包括生活照料、医疗护理和心理支持。不同服务模式特点与适用范围不同,专科护理适用于病情复杂患者,延伸护理适用于病情稳定需持续护理者,居家护理适用于无法到医院者。中心根据患者情况选合适模式,提供个性化方案,拓展服务范围,提高可及性与满意度。

3 基于护理支持中心的优质护理服务模式应 用实践

3.1 应用案例介绍

以某医院为例,该医院自引入基于护理支持中心 的优质护理服务模式后,护理质量与患者满意度显著 提升。

在应用过程中,具体措施与步骤明确。护理支持中心成立之初,选拔了经验丰富、专业能力强的护士担任负责人及核心成员。患者入院时,护理支持中心的工作人员热情接待,详细介绍病房环境、规章制度等。护士在第一时间对患者进行全面评估,涵盖病情、心理状态、生活习惯等方面。例如,针对冠心病患者,不仅关注其心脏功能指标,还了解其日常饮食中油脂摄入情况和运动习惯,以此制定个性化护理方案。

护理过程中,充分利用信息化技术。引入先进的 电子病历系统和移动护理终端,护士在床边就能通过 扫描患者腕带获取其详细信息,并及时记录护理操作、 病情变化等。系统还具备自动提醒功能,如定时提醒 护士为患者测量血压、按时给药等。当患者需要服药 时,护士通过移动护理终端扫描药品二维码确认信息, 保障用药安全。

在检查检验协调方面,护理支持中心与相关科室 密切沟通。提前为患者预约检查时间,安排专人陪同 患者进行检查。通过信息化系统实时掌握检查进度, 确保检查结果及时反馈。若患者需进行心脏超声检查, 护士会提前与超声科沟通,根据科室繁忙程度为患者 安排合适时间,减少等待时间。

出院随访工作也十分完善。护理支持中心制定了 详细的随访计划,根据患者病情和康复需求确定随访 频率。对于病情稳定的患者,每月进行电话随访;对 于病情复杂的患者,每半月进行一次电话沟通,并适 时安排上门随访。随访内容包括康复情况、用药依从 性等,并给予针对性的康复指导。

3.2 实施过程中的问题与解决策略

问题: 部分护士对新的护理模式和信息化技术操作不熟练,影响工作效率和质量。一些年龄较大的护士对移动护理终端的使用存在困难,导致护理记录不及时。

解决策略:开展分层培训。对于年轻护士,侧重 于新护理模式理念和流程的深入讲解;对于年龄较大 的护士,重点进行信息化技术操作培训。邀请专业人 员进行现场演示和指导,通过模拟操作和实际案例分 析,让护士们熟练掌握相关技能。同时,建立考核机 制,定期对护士的培训成果进行考核,未通过考核的 护士进行补考和强化培训。

问题: 护理支持中心与其他科室之间信息传递不 及时、不准确,导致患者检查等待时间过长,影响治 疗进程。

解决策略:建立信息化沟通平台,各科室通过该平台实时共享患者信息和检查进度。制定明确的信息沟通流程和规范,规定信息传递的时间和格式。例如,检查科室在完成检查后,需在半小时内将结果上传至平台。定期召开跨科室协调会议,加强各科室之间的交流与合作,及时解决沟通中出现的问题。

问题: 部分患者对新的护理服务模式不了解,对护士提供的健康指导和心理关怀配合度不高。

解决策略:加强宣传教育。在病房设置宣传展板,介绍护理支持中心的服务内容和优势。护士在与患者沟通时,耐心解释各项护理措施的目的和意义,提高患者的认知度。通过成功案例分享,让患者切实感受到新护理模式的好处,从而提高配合度。

4 基于护理支持中心的优质护理服务模式应 用成效分析

4.1 患者层面成效分析

为了全面了解患者对基于护理支持中心的优质护 理服务模式的感受,医院采用了问卷调查和访谈相结 合的方式收集数据。从满意度调查结果来看,患者对 护理服务质量和就医体验给予了高度评价。在护理服 务质量方面,许多患者表示护理人员更加贴心、专业, 能够及时响应他们的需求。比如,一位长期住院的老 年患者在访谈中提到,护理人员不仅按时为他进行各 项护理操作,还会耐心地跟他讲解疾病的注意事项, 让他心里很踏实。

在就医体验上,患者普遍反映住院期间的等待时间明显减少,医院的整体环境也更加温馨舒适。护理支持中心对检查检验的合理协调,使得患者不用再在各个科室之间来回奔波,大大提高了就医效率。

从患者康复效果的指标来看,住院时间和再入院率有了显著改善。统计数据显示,引入该护理服务模式后,患者的平均住院时间较之前缩短了。这主要得益于护理人员更加科学合理的护理计划和康复指导,帮助患者更快地恢复健康。再入院率也有所降低,说明护理服务模式对患者出院后的康复情况给予了有效的跟踪和指导,减少了病情复发的可能性。

4.2 护理人员层面成效分析

护理人员的工作满意度和职业认同感有了明显的提升。在新模式下,护理人员的工作分工更加明确,职责更加清晰,他们能够更加专注于自己擅长的护理领域。通过培训和学习,护理人员的专业技能得到了进一步提高,在工作中能够更好地应对各种复杂情况,这让他们获得了更多的成就感。在访谈中,不少护理人员表示,现在的工作更有意义,他们能够真正为患者提供高质量的护理服务。

从工作效率和差错发生率的指标来看,护理服务 模式带来了积极的影响。护理人员借助信息化技术, 如电子病历系统和移动护理终端,能够快速准确地记录患者信息,减少了手工记录的繁琐和错误。工作效 率得到了显著提高,护理人员有更多的时间与患者进 行沟通和交流。同时,差错发生率也明显降低,护理 支持中心的统一管理和规范流程,使得护理操作更加 标准化、规范化,有效地避免了一些常见的护理差错。

4.3 医院层面成效分析

护理支持中心的建设和运营对医院护理管理水平的提升起到了重要作用。它打破了传统护理管理中各科室之间的壁垒,实现了护理资源的统一调配和共享。护理支持中心能够根据患者的需求和病情,合理安排护理人员的工作,提高了人力资源的利用效率。同时,通过制定统一的护理标准和流程,使得医院的护理管理更加规范化、科学化。

在经济效益方面,虽然在护理支持中心的建设和运营初期投入了一定的成本,但从长期来看,取得了良好的效益。一方面,患者住院时间的缩短和再入院率的降低,减少了医院的床位占用率,提高了医院的运营效率,间接增加了医院的收入。另一方面,患者满意度的提高也为医院带来了良好的口碑,吸引了更多的患者前来就医,进一步提升了医院的经济效益。此外,护理差错发生率的降低也减少了医疗纠纷的发生,避免了不必要的经济损失。

5 结论

基于护理支持中心的优质护理服务模式在患者、 护理人员和医院层面均取得了显著成效。在患者层面, 满意度大幅提升,就医体验改善,住院时间缩短,再 入院率降低,这表明该模式能切实满足患者需求,促 进患者康复。在护理人员层面,工作满意度和职业认 同感提高,工作效率提升且差错发生率降低,新模式 为护理人员提供了更好的工作环境和发展空间。在医 院层面,护理管理水平得以提升,护理资源实现优化 配置,同时带来了良好的经济效益和社会效益。

综上所述,基于护理支持中心的优质护理服务模式是一种科学、有效的护理模式,值得在更多医院推广应用。未来,可进一步完善该模式,如加强信息化建设、拓展服务内容等,以更好地适应不断变化的医疗需求,持续提升护理质量和患者满意度。

参考文献

[1] 裴颖丽, 左世红, 毕薛林, 等. 优质服务模式对门诊护理质量及患者焦虑情绪的影响[J]. 山东医学高等专科学校学报, 2024, 46(02):90-92.

- [2] 蒋云飞, 芮春妹. 优质服务模式在门诊护理管理中的应用价值分析[J]. 中国卫生产业,2024,21(06):100-102+106.
- [3] 张英. 优质护理服务模式在剖宫产产妇护理中的应用效果探讨[J]. 实用妇科内分泌电子杂志,2024,11(19):123-126.
- [4] 周亚丽. 优质护理服务模式在肿瘤科的应用研究[J]. 名医, 2024, (10):135-137.
- [5]朱春桃,曾李华,李建云. 优质护理服务模式应用于妊娠期高血压疾病患者中的效果[J]. 实用妇科内分泌电子杂志,2024,11(14):138-140.